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сучасні проблеми екологізації
культурно-освітнього
простору майбутніх педагогів
і визначені основні напрями її
координації. Обґрунтовано
доцільність створення Центру
екологізації освіти
для формування морально-
етичного ставлення
до природного
навколишнього середовища
в професійній діяльності
й у повсякденному житті
майбутніх педагогів.
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Постановка проблеми. Відносини суспільства
з природою ускладнюються разом
зі становленням цивілізаційного виміру життя
людини. У ХХІ столітті надзвичайне посилення
негативного впливу на навколишнє середовище,
породжене відчуженням людини від природи,
не сприйняттям її як фону для життя (Г. Гачев),
асфальтною культурою (А. Тойнбі), спонукає
до перегляду світоглядної парадигми.
Утилітарно-егоїстичні мотиви
природокористування мають поступитися
місцем більш виправданим – аксіологічно-
плідним.

Недостатньо підготувати «освіченого
професіонала» – кваліфікованого робітника,
техніка чи магістра. Необхідно виховати людину
духовну, яка всі свої дії буде оцінювати
й детермінувати вищими цінностями [1].

Гармонізація відносин суспільства й природи
вимагає насамперед ціннісного ставлення
людини до навколишнього природного
середовища. Цього можна досягти тільки
на основі знання законів природи, логіки
природних процесів, що забезпечуються
на державному рівні засобами освіти з чітким
визначенням завдань, які передбачають зміни
в професійній підготовці педагогічних фахівців
у вищих навчальних закладах.

Необхідність екологізації освіти й виховання
всіх верств населення підкреслюється в таких
документах, як Концепція екологічної освіти
України, Державна національна програма
«Освіта» (Україна XXI ст.), Національна
доктрина розвитку освіти України, Основні
напрями державної політики в галузі охорони
довкілля, Використання природних ресурсів

і забезпечення екологічної безпеки (Постанова
ВР України від 05. 03. 98 р.). У зв’язку з цим
постала необхідність визначення основних
напрямів координації екологізації культурно-
освітнього простору майбутніх педагогів.

Аналіз останніх досліджень і публікацій.
Методологічною і теоретичною основою
для більшості вітчизняних досліджень, які
пов’язані з переосмисленням сучасного стану
взаємовідносин у системі «людина – природа»
на засадах екоцентризму та біоцентризму є праці
В. Борейка, Д. Гродзинського, В. Грищенка,
Т. Гардащука, В. Грубінко, С. Дерябо,
В. Крисаченка, М. Кисельова, В. Скребця,
В. Ясвіна та інших, у яких розкрито проблеми
сутності екологічної культури й свідомості,
особливості їх формування, проаналізовано
сучасні еколого-освітні концепції.

Проблема екологізації освіти порушена
в працях сучасних філософів і педагогів
(О. Брижатий, Л. Горбунова, І. Добронравова,
Т. Кучай, А. Кочергін, В. Кізіма, В. Кіпень,
Н. Кочубей, В. Лутай, Л. Лук’янова,
В. Онопрієнко, І. Предборська, В. Панченко,
О. Петришин, Л. Рибалко, С. Шевельова,
Г. Шефер, А. Фомічов, В. Цикін та ін.). Проте,
незважаючи на досить значний науковий доробок,
у якому розглядаються підходи до екологізації
культурно-освітнього простору, окреслена нами
проблема розроблена недостатньо повно. Зокрема,
потребує ширшого вивчення питання координації
екологізації культурно-освітнього простору
майбутніх педагогів.

Актуальність порушеної нами проблеми
в умовах парадигмальних змін зумовлена
наявністю стійких суперечностей між:
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– наявними фундаментальними науковими
здобутками в розв’язанні проблем загальної
професійної підготовки майбутніх вчителів і браком
теоретико-методологічного й педагогічного
обґрунтування технології формування ціннісного
ставлення до природи в умовах ВНЗ;

– програмними вимогами та фактичними
знаннями про взаємодію людини і природи
й відповідними поглядами та переконаннями
майбутніх педагогів;

– сформованими еколого-орієнтованими
цінностями майбутніх педагогів і недостатньою
орієнтацію їх на зміст у майбутній професійній
діяльності, відповідно до не відомих ще
екологічних і педагогічних ситуацій;

– потребами у формуванні екологічної
свідомості особистості і формами їх прояву
в майбутнього педагога;

– потребами в координації екологізації
культурно-освітнього простору майбутніх
педагогів.

Формулювання цілей статті. Метою статті є
доведення необхідності екологізації культурно-
освітнього простору майбутніх педагогів
і визначення чинників, умов і напрямів
координації процесу екологізації культурно-
освітнього простору майбутніх педагогів.

Виклад основного матеріалу дослідження.
Екологізація освітнього простору зумовлена
не лише кризовим станом навколишнього
середовища, а й можливістю утвердження
у свідомості молоді нового гуманістичного
світогляду, що охоплює систему соціальних
цінностей, норм і способів взаємодії з довкіллям
і людьми [9]. Сьогодні в науці поняття
«екологізація освіти» набуло значного
поширення. Так, екологізація освіти, як зауважує
А. Селіванова, означає формування нового
світорозуміння й новий підхід до діяльності,
що спирається на формування ноосферно-
гуманітарних і екологічних цінностей.
Характеризуючи процес екологізації стосовно
навчальних дисциплін, що вивчаються у вищих
навчальних закладах, науковець наголошує, що
він може стосуватись як навчальної, так
і позанавчальної діяльності студентів,
вибудовуватися на принципах цілісності, єдності
й наступності всіх ланок та етапів навчання
у ВНЗ [8].

На перетині понять «освітній простір»
і «екологізація» лежить уточнене й змістовно
визначене в дослідженні О. Писаревої поняття
«екологічно-орієнтований освітній простір» –
спеціально спрогнозована, змодельована
й організована педагогічна система умов
цілеспрямованого сприяння розвитку
особистості екоцентричного типу.

Як основний, наскрізний, такий, що пронизує
всі аспекти формування екологічно-орієнтованого
освітнього простору, дослідниця пропонує
принцип ековідповідної організації освітніх
взаємодій. Цей принцип інтегративно вбирає

принципи природо- й культуровідповідності,
гуманізації та інші традиційні принципи
організації освітніх взаємодій і передбачає
взаємопов’язані за цілями й завданнями напрями
його реалізації: ціннісно-цільовий, нормативно-
регулювальний, програмно-змістовий,
технологічний, моніторинговий [6].

Ековідповідне освітнє середовище О. Рогова
розглядає як системоутворювальний фактор
процесу становлення екологічної компетентності
в умовах загальноосвітнього закладу; як
продуктивний спосіб включення суб’єктів
освітнього процесу в екологічну діяльність; як
освітню технологію. Зрештою, авторка визначає
ековідповідне освітнє середовище як систему
прямих і опосередкованих факторів впливу
й умов формування та розвитку екологічної
культури особистості, а також можливостей
зворотного впливу цієї особистості
на навколишнє середовище.

Функції ековідповідного освітнього
середовища пов’язані з його сутнісними
характеристиками: природоохоронна
й природовідновлювальна, здоров’язбережувальна,
інтегрувальна (через синтез гуманітарного,
природничого й прикладного знання, через
професіоналізацію освіти), комунікаційна (через
розвиток інфраструктури зовнішніх і внутрішніх
зв’язків), ціннісно-орієнтаційна (щодо
пропонованих ззовні цінностей і норм),
структурувальна, соціалізаційна [7].

Для екологізації культурно-освітнього
простору вищої школи потрібна концентрація
зусиль учених і практиків на засадах
комплексної психолого-педагогічної
та методичної розробки умов формування
екологічної відповідальності на засадах
гуманізації освіти для формування пріоритету
збереження всіх форм життя; активізація
екологічного руху; застосування знань
у практичній діяльності як елемента
екологічного мислення; подолання
невідповідності між знаннями, свідомістю,
емоціями, ставленням і діяльністю [2, с. 296].

Обґрунтовуючи доцільність координації
екологічної освіти, ми керуємося такими
провідними напрямами:

– цільовий характер роботи, чітке
цілепокладання, спрямованість на конкретну
діяльність,  яка буде мати певні результати,  що
підлягають вимірюванню й аналізу;

– спрямованість змісту діяльності
на конкретні запити практиків, адаптивний
характер усіх видів роботи;

– актуальність змісту, методів і форм роботи;
орієнтація на розвиток і саморозвиток
викладачів, спрямованість на впровадження
активних методів і технологій навчання в змісті
екологічної освіти;

– націленість на інноваційні настанови;
готовність до пошуку й упровадження творчих
форм і видів співпраці викладачів області;
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– налаштування на горизонтальні
й неформальні зв’язки в роботі;

– відмова від примусовості й обов’язковості
в роботі; створення творчої атмосфери.

Головною змістовною ідеєю є створення
Центру, який здійснюватиме розвиток
і поширення екологічної освіти. Об’єктом
діяльності Центру визначено культурно-освітній
простір, який стимулює процес формування
й розвитку екологічного мислення студентів.
Відповідно, предметом є культурно-освітня
й методична діяльність, спрямована
на формування морально-етичного ставлення
до природного навколишнього середовища
в професійній діяльності та повсякденному
житті.

Доцільність створення Центру екологізації
освіти насамперед визначається такими
чинниками:

– Центр координує екологічну діяльність;
– Центр організовує культурно-освітню

діяльність студентів за всіма напрямами
екологічної освіти;

– Центр є методичним майданчиком
для викладачів;

– Центр є матеріальною базою для здійснення
ефективної екологічної освіти в межах вищої
освіти.

Діяльність Центру передбачає виконання
таких завдань:

– координація культурно-освітньої
екологічної діяльності студентів;

– аналіз, апробація й визнання доцільності
програм, навчально-методичної літератури,
заходів екологічної освіти в освітньому просторі
ВНЗ;

– опрацювання, апробація та впровадження
інноваційних підходів до організації екологічної
діяльності учнів;

– визначення ефективності використання
й поширення інноваційних педагогічних
технологій у змісті екологічної освіти;

– координація методичної роботи викладачів
ВНЗ у галузі екологічної освіти.

Отже, найдоцільнішим визнано створення
трьох напрямів:

1) координувально-консультативного;
2) методичного;
3) еколого-практичного.
Незважаючи на взаємопов’язаність

і взаємозалежність, кожен напрям діяльності
Центру має характерні особливості як
за змістом, формами організації, так
і за функціями, що на нього покладаються.

Координувальний напрям повинен виконувати
важливі функції щодо моніторингу
та координації всіх освітньо-виховних
екологічних, природоохоронних і методичних
заходів, які відбуваються на території міста
й у межах вищої школи. Кожний навчальний
заклад, зазвичай, планує проведення власних
навчально-виховних заходів з екології. Як

правило, бракує інформації про організацію
та проведення таких заходів, не поширюється
набутий досвід, не фіксуються здобутки,
не аналізуються результати, тобто викладачі
кожного навчального закладу стикаються
з проблемою необхідності «відкривати все
відкрите».

Координація діяльності всієї екологічної
освітньо-виховної роботи в межах міста
передусім сприяє створенню інформаційного
поля, яке дає змогу викладачам орієнтуватися
в термінах проведення еколого-освітніх заходів
міста, планувати власну роботу; за бажанням,
брати участь у заходах, що відбуваються в інших
навчальних закладах, організовувати спільні
заходи, вносити пропозиції щодо спільної
роботи тощо.

Консультативний напрям діяльності Центру
передбачає надання консультативної допомоги
викладачам, методистам, організаторам
позакласної роботи в організації та проведенні
еколого-освітніх заходів, олімпіад, конкурсів
тощо. Діяльність Центру організована так, що
викладачі ВНЗ можуть звертатися за допомогою
за всіма напрямами еколого-просвітницької
діяльності, вносити пропозиції, брати участь
у роботі Центру.

На Центр може бути покладена робота
з організації та проведення різноманітної еколого-
практичної діяльності учнів і студентів міста.

Методичний напрям охоплює широкий спектр
діяльності. Передусім, це методична робота
з апробації та впровадження в навчальний процес
дидактичних і методичних компонентів у межах
спеціалізованих курсів; створення й апробація
методичних і дидактичних розробок
міждисциплінарного характеру в межах організації
навчально-виховного процесу; розробка матеріалів
екологічного змісту для предметів усіх циклів.
Цінним, на нашу думку, є поширення передового
педагогічного досвіду в процесі організації
та проведення майстер-класів і відкритих уроків;
організація діяльності ініціативних груп
викладачів ВНЗ міста. Також у межах методичного
напряму роботи Центру можна планувати
проведення міських методичних семінарів-
практикумів для викладачів.

Висновки. Отже, екологізація культурно-
освітнього простору у вищій школі передбачає
реалізацію системи заходів, спрямованих
на забезпечення пріоритетності екологічних ідей
і цінностей у процесі формування особистості
майбутніх педагогів. Тому актуальним для вищої
школи на сучасному етапі розвитку суспільства
стає визначення основних напрямів екологічної
освітньо-виховної роботи та їх координація.
У зв’язку з цим, доцільним є створення Центру
екологізації освіти, що відповідає за культурно-
освітню й методичну діяльність, спрямовану
на формування морально-етичного ставлення
до природного навколишнього середовища
в професійній діяльності й у повсякденному житті.
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